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Настройка с подъемом строя

Проверьте общую высоту строя по камертону ля1. Если частота биений этого звука инструмента со звуком камертона больше 2 Гц, то потребуется не менее одной черновой настройки.
 

Инструменты же, спустившие общий строй на полтона и более, хорошо настроить удается, как правило, не менее, чем с двумя проходами «начерно». Настройщики, утверждающие, что они могут спустивший на полтона инструмент хорошо настроить с первого прохода, либо обманывают сами себя, либо слишком нетребовательны к качеству своей работы.

Мало того, настройка такого инструмента сразу начисто опасна для него. Работая обычным путем, т. е. поднимая в стандартный строй последовательно все струны от середины к краям диапазона, мы рискуем вызвать перекосы рамы, так называемое «опрокидывание» штегов (в действительности — их наклон в сторону колков и отклеивание от деки), их растрескивание и другие неприятности. Нужно помнить, что повышение звука струны на полтона соответствует увеличению ее натяжения на 12%. При общем суммарном натяжении струн, составляющем примерно 16 тонн в пианино и около 20 тонн в большом рояле, эти 12% составляют, соответственно, почти 2 тонны для пианино и 2,4 тонны для рояля. Ясно, что такой «довесок» будет чувствителен даже для прочной чугунной рамы и других опорных конструкций инструмента, и вносить его нужно постепенно и равномерно по диапазону.

Хорошо настроить сильно спустивший инструмент за один проход невозможно уже по причине, ранее вскользь упомянутой. Дополнительное натяжение струн вызывает деформацию рамы и ее опор. Величина и направление этой деформации зависят от многих причин: упругости материала рамы и опор, общей конфигурации всей конструкции, наличия и характера локальных дефектов и остаточных напряжений, неизбежных в чугунной отливке и в деревянных деталях футора, качества скрепления деталей и т. п. Результатом возникших деформаций будет неизбежное и непредсказуемое изменение всего строя инструмента к концу работы, и считать получившуюся настройку удовлетворительной, конечно, никак нельзя.

Методика «щадящих» черновых настроек с общим подъемом строя, позволяющая избежать указанных выше опасностей, заключается в следующем:

— начальный тон ля1 настраивается несколько выше камертона в расчете на последующую «осадку» строя в результате упомянутых деформаций;

— настройка всех звуков ведется только по одной (средней в области темперации и левой или правой в остальной части диапазона) струне хора, а басы с одиночными струнами настраиваются не подряд, а через один;

— подстройка остальных струн всех хоров в унисон к ранее настроенным, а также настройка пропущенных одиночных басовых струн производится также последовательно по всем одноименным струнам всего диапазона (сначала — все вторые струны трехструнных хоров, оставшиеся струны двуструнных и ранее ненастроенные басы, затем все оставшиеся последние струны трехструнных хоров);

— допускается и даже рекомендуется для ускорения работы невысокая точность выстраивания всех интервалов: достаточно, чтобы каждый интервал оказался в пределах своей широкой «прикидочной» зоны.

Опишем эту методику подробнее, в конкретной последовательности действий. Для скрупулезного выполнения перечисленных особенностей черновой настройки понадобится полоска сукна и не менее двух резиновых клинков. Сукном заглушаем крайние струны всех хоров в пределах области темперации от ля малой до ля первой октавы. Настроив октаву ля—ля1 с нужным завышением относительно камертона, проходим всю темперацию и, не настраивая пока что унисонов, идем вверх октавами по левым струнам хоров до конца диапазона.
 Октавы эти также лучше настраивать с заметным завышением: 1—2 биения в секунду во второй и чуть больше в более высоких октавах относительно уже настроенных звуков. В пределах си-бемоль1 — ля2 пользуемся клинком, выше — извлекаем звук опорной ноты в области темперации левой рукой ударом клавиши и нажимаем правую педаль, а настраиваемую струну возбуждаем, защипывая ее ногтем указательного пальца левой же руки (в правой — настроечный ключ).

Затем таким же образом движемся от соль-диез малой октавы вниз, также настраивая только левые струны всех хоров. Завышения настраиваемых звуков здесь не требуется. Дойдя до Соль-диез большой октавы, придется заглушить ненастроенные струны этого звука в малой октаве вторым клинком и при дальнейшем движении вниз придется переставлять уже по два клинка: для опорного и для настраиваемого звуков. Достигнув регистра одиночных струн, настраиваем их на этом этапе не подряд, а через одну, по целотонной гамме (например, Ля, Соль, Фа, Ми-бемоль, Ре-бемоль, Си, Ля).

Закончив нисходящее движение «по одной струне», переходим вновь к трехструнным хорам и настраиваем их по одной из еще не настроенных струн в унисон с ранее настроенными снизу вверх подряд. Качество унисонов, как уже сказано, некритично, но можно позаботиться, чтобы эти первые унисоны были, по крайней мере в пределах малой — второй октав, достаточно чистыми: это облегчит настройку третьих струн хоров на следующем этапе. Начиная от середины второй октавы и выше, более удобным вновь оказывается щипковое возбуждение струн (с нажатием правой педали на струнах с демпферами).

Затем вновь переходим к басам: здесь настраиваем подряд сверху вниз все оставшиеся ранее ненастроенными струны: в унисон в двухструнных хорах и в октаву — в одиночных.

Последний этап — настройка в унисон оставшихся струн подряд снизу вверх в трехструнных хорах. И здесь выше середины второй октавы струны проще возбуждать щипком. На этом черновая настройка будет закончена.

Несмотря на некоторую громоздкость описания порядка действий, такая черновая настройка при выработанном навыке занимает не более 15 минут и неутомительна для настройщика, поскольку здесь не требуется тщательного вслушивания в звучание интервалов и аккуратного их выстраивания. В то же время, преимущества описанного способа подъема строя инструмента перед обычно практикуемым «сплошным» очевидны. Настраивая «по одной струне», мы в три раза равномернее дозируем дополнительную нагрузку на раму и футор, распределяем ее малыми порциями по всему диапазону (то есть по всему протяжению опор) и имеем, как следствие, втрое меньшие перекосы опор на всех стадиях работы. При смещении опирающегося на штег конца настраиваемой в данный момент струны остальные струны препятствуют смещению самого штега и дают тем самым возможность настраиваемой струне преодолеть ее трение о штег и сместиться по нему вперед, выровняв натяжение ее рабочей и задней нерабочей частей. Таким образом, «опрокидывание» штега становится маловероятным. С учетом всего сказанного можно быть уверенным в более стабильном последующем состоянии строя инструмента.

Теперь проверьте высоту звука ля1 и убедитесь в реальности деформаций рамы от возникшей добавочной нагрузки: в зависимости от величины общего подъема строя и меры гибкости опор вместо исходных нескольких биений выше камертона этот звук может оказаться даже ниже 440 Гц. Если это занижение не превышает одного биения в секунду, можно попытаться следующий проход сделать уже начисто. В противном случае не поленитесь провести еще одну черновую настройку, но уже с минимальным начальным завышением.

Опыт работы с сильно спустившими общий строй инструментами показывает, что после первой черновой настройки наиболее заниженными оказываются область второй — третьей октав и верхний участок басового регистра. Если после первой черновой настройки ля малой октавы оказалось близким к камертону, но указанные зоны звучат явно низко, есть смысл вторую черновую настройку провести в сокращенном виде, подтянув струны только в зонах занижения. При этом, если само это занижение невелико, можно работать уже не «по одной струне», а подряд, подстраивая вторую и третью струны хора сразу же вслед за настройкой первой по октаве. Однако в ответственных случаях (например, подготовка инструмента к концерту или звукозаписи) или, если прочность и надежность опор вызывает сомнения (например, инструмент старый, плохо держит строй, или в результате первой черновой настройки получился слишком низкий и слишком неровный строй), лучше и вторую черновую настройку провести по полной программе. Затраченное время окупится лучшим качеством и большей стабильностью окончательной настройки начисто.

� Очень советую: работая с незнакомым инструментом или же знакомым, но не настраивавшемся в течение года и более, не поленитесь провести черновую настройку, даже если инструмент почти «в камертоне».


� Примерно 6-7 герц на полутон общего подъема строя. Для инструментов, спустивших строй более, чем на полтона, рекомендую первый черновой «подъем» делать не в камертон, а ниже, сдвигая общий строй не более, чем на полутон за одну черновую настройку.


� В хоре си-бемоль1 левая струна заглушена сукном, поэтому здесь сначала настраивается средняя струна, как и в области темперации. То же относится и к соль-диез малой октавы.





